



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年9月5日 星期一
壬寅年八月初十日

总第8595期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

复兴之路 真理之光

——深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想实现马克思主义中国化新的飞跃

新华社记者 霍小光 张旭东 张晓松 朱基钗 韩洁 胡浩 王子铭 高蕾

马克思、恩格斯指出，一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。当代中国正经历着我们历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。

“国内外形势新变化和我国发展新要求，迫切需要我们深入回答一系列重大理论和实践问题。”习近平总书记表示，推进马克思主义中国化时代化的任务不是轻了，而是更重了。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，在伟大实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一伟大思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

坚持“两个结合”，实现新的飞跃

历史的进程从哪里开始，思想的进程就从哪里开始。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记在同中外记者见面时这句朴素而郑重的承诺，发出了新时代中国共产党人响亮的誓言。

彼时的中国，行到一个新的历史关头，面临一系列新的重大命题。

解决了温饱并总体实现小康，人民对美好生活的向往从“有没有”转向“好不好”；既要破解“发展起来之后”的烦恼，又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

党的十八大闭幕不久，不到一个月时间里，习近平总书记进行了两次国内考察。一次，改革开放前沿广东，宣示“改革不停顿、开放不止步”；一次，太行山深处河北阜平，“看真贫、扶真贫、真扶贫”。

敏锐把握时代之变，抓住关系全局的历史性变化，习近平总书记深刻指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

这一重大政治论断，反映了我国社会发展的客观实际，指明了解决当代中国发展主要问题的根本着力点。

坚持用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”，以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人，统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，进行了许多具有开拓性意义的理论创造。

提出坚持和加强党的全面领导，推进党的自我革命，是对马克思主义建党学说的新发展；提出坚持和完善社会主义市场经济体制，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，是对马克思主义政治经济学的新发展；提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，是对马克思主义国家学说的新发展……

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持运用马克思主义立场观点方法，创造性运用历史唯物主义和辩证唯物主义世界观方法论，以崭新的逻辑起点和理论建构谱写了马克思主义中国化时代化新篇章。

马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和中国人民日用而不觉的价值观念融通的。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，朱熹园。习近平总书记来到这里，品读传承千年的文化精粹，意味深长地说：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上提出“文化自信”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”，习近平同志以高度的历史自觉和坚定的文化自信，深化了对马克思主义中国化时代化的规律性认识。

坚持以人民为中心，汲取“民惟邦本，本固邦宁”的民本理念；全面深化改革，彰显“周虽旧邦，其命维新”的变革精神；推动人与自然和谐共生，秉承“道法自然”的天人之道；构建人类命运共同体，借鉴“天下大同”“协和万邦”的和谐智慧……

习近平新时代中国特色社会主义思想以中华文明为源头活水，从5000多年璀璨文明中承继人文精神、道德价值、历史智慧的精华养分，把马克思主义的思想精髓与中华优秀传统文化的精神特质融会贯通起来，成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动典范。

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际，《习近平谈治国理政》第四卷中英文版出版，面向海内外发行。

从第一卷到第四卷，这一著作集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。

党的十九届六中全会鲜明指出，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

回望新时代10年伟大变革，正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华

和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

放眼21世纪思想星空，这一伟大思想，对丰富和发展马克思主义作出了原创性贡献，对激活中华优秀传统文化生命力作出了历史性贡献，对推进人类文明进步事业作出了世界性贡献。

回答时代课题，开辟崭新世界

北京市东城区五四大街29号，北大红楼。百多年前，思想的火花在这里汇聚成激荡神州的风雷。

要不要马克思主义？以什么主义改造中国社会？在一场场激烈争论、反复比较中，真理的火炬高高擎起，照亮黑暗中的求索之路。

习近平同志指出：“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”

新时代给中国共产党人提出了新的历史性课题：——坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义？——建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国？——建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党？

解决当代中国问题，要用当代中国马克思主义。

习近平新时代中国特色社会主义思想以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

大道如砥，坚定不移把坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章写下去——“道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题，道路就是党的生命。”

回首党的十八大以来非凡十年，我们更能体会到习近平总书记这句话沉甸甸的分量。

2012年中国经济增速降至8%以下，经济社会发展一些深层次矛盾显现，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。

习近平同志高度重视，中国共产党新一届中央领导集体将举什么旗、走什么路？

2012年11月，党的十八届一中全会上，新当选中共中央总书记的习近平明确提出了“要发展中国、稳定中国，要全面建成小康社会，加快推进社会主义现代化，要实现中华民族伟大复兴，必须坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。”

坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章。不走封闭僵化的老路，不走改旗易帜的邪路，当代中国共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去。

办好中国的事情，关键在党。

面对党内一度存在的对坚持党的领导认识模糊、行动乏力问题，面对落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题，以习近平同志为核心的党中央从事关党和国家事业前途命运的高度，从理论和实践上旗帜鲜明作出回答。

把“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”写入党章；把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法；以一系列制度安排把党的领导落实到治国理政全过程各方面……

坚持和加强党的全面领导，是党的十八大以来取得的最重要成就之一，是中国特色社会主义事业取得成功的根本政治保证。

写好中国特色社会主义这篇大文章，必须与时俱进谋篇布局。

统筹“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局，提出“十四个坚持”基本方略……习近平新时代中国特色社会主义思想，对新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题作出了回答，书写了坚持和发展中国特色社会主义的崭新篇章。

开拓创新，坚持不懈沿着中国式现代化这条光明大道走下去——

筑铁路、铺公路、建大港……孙中山先生在《建国方略》中对未来中国的建设作了美好的描绘，但风雨如晦，壮志难酬。

2020年10月，“十四五”规划正在布局，习近平总书记到广东考察，参观汕头开埠文化陈列馆。在《建国方略》相关规划图前，总书记驻足良久，感慨道：“只有我们中国共产党人实现了。”

近代以来，现代化是世界发展的历史潮流，实现现代化是世界各国发展普遍面临的历史任务。“现代化道路并没有固定模式，适合自己的才是最好的，不能削足适履。”习近平总书记的话语振聋发聩。

“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。

远山含黛，溪水潺潺。几十年来，浙江淳安县下姜村经历了从“脏乱差”到“绿富美”的嬗变，

如今不仅自己富了，还通过“共同富裕联合体”，带动周边20多个村的村民一起增收致富。建设共同富裕示范区，这一事关全局的重大部署正在之江大地不断探索。

共同富裕，是中国式现代化的题中之义。

习近平同志深刻阐明了中国式现代化的鲜明特征：我国现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅揭示了实现中国式现代化的历史必然，更指明了实现中国式现代化的“时间表”和“路线图”。

处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，党的十九大对全面建设社会主义现代化强国作出“分两步走”的战略安排；

即将召开的党的二十大，要对这一“两步走战略安排”进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。

中国式现代化的理论和实践，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

展望未来，我国十几亿人口整体迈入现代化社会，将彻底改写现代化的世界版图。

志在千秋，持之以恒开辟百年大党自我革命新境界——

党的十九大闭幕不久，中国共产党与世界政党高层对话会；建党百年之际，中国共产党与世界政党领导人峰会。

两次会议，相同主题词——“政党的责任”。

习近平同志发表主旨讲话，两度阐释这一具有重大时代价值的命题，以“责任”汇聚世界政党共识，彰显中国共产党的使命担当。

打铁必须自身硬。习近平同志曾指出：“共产党人必须改造社会、改造世界的担当者，敢于担当责任，勇于直面困难。”

党的第三个历史决议中，用“十个明确”精辟概括习近平新时代中国特色社会主义思想丰富内涵，将“以伟大自我革命引领伟大社会革命”作为重要内容，充分体现了中国共产党人在改造客观世界的同时自觉改造主观世界，从而更好改造客观世界的历史主动。

提出新时代党的建设总要求，明确把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党；

将党的政治建设和纪律建设纳入党的建设布局并将政治建设置于统领性地位，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中；

（下转第二版）



市政协开展「喜迎二十大」主题视察活动

市政协开展「喜迎二十大」主题视察活动

市政协开展「喜迎二十大」主题视察活动

市政协开展「喜迎二十大」主题视察活动

市政协开展「喜迎二十大」主题视察活动

本报讯(记者 徐楠 吴培仁)在全省实施乡村振兴战略现场推进会议成功召开之际，9月1日，市政协党组书记、主席杨光带领40余名政协委员深入东辽县开展“喜迎二十大、委员看生态”主题视察活动，参观视察乡村振兴成果。市委常委、东辽县委书记王伟国，市政协副主席施玉林，市政协副主席、市工商联主席张照生参加视察。

视察团先后深入东辽县凌云乡宇家庭农场、田雨小镇、“三百工程”辽河朝阳村等示范点，分别对辽河源头生态治理、绿色循环种养技术、小镇项目建设运营情况，以及东辽县生态治理、“三百工程”实施等生态工程建设进行详细了解。

视察中，杨光指出，近年来，我市生态环境质量持续向好，综合治理能力显著增强，基础设施建设持续完善，乡村产业形态日益丰富。乡村振兴的辽源实践充分证明，立足良好生态发展特色产业，走以绿色为底色的高质量发展之路，才能实现经济发展和环境保护的双赢。政协委员要切实发挥好委员作用，深入社会实践、深入基层一线、深入人民群众，开展调查研究，汲取丰富的营养和知识；要不断提升参政议政能力和水平，认真撰写政协提案、调研报告和意见建议，积极反映社情民意，为群众多办实事好事，为市委、市政府科学决策、有效施策提供有价值的参考，为加快推动辽源全面振兴全方位振兴贡献力量。

政协委员顾晓斌说：“辽源乡村翻天覆地的变化令人震撼，而通过‘农文旅’融合为乡村振兴赋能，更令人印象深刻。作为一名新委员，我要勤实践、多思考，积极建言献策，切实反映社情民意，助力辽源经济社会高质量发展。”

政协委员孙云峰说：“一路走、一路看、一路听，亲身感受到了我市生态环境保护、乡村产业发展的变化，令人欣喜之余，多是备受鼓舞。作为一名政协委员，我将找准履职工作结合点、着力点，用心用情履职尽责，履行好政协委员光荣职责。”

第三届国际健康智库论坛暨首届辽源健康产业论坛在我市召开

本报讯(记者 于志 刘鹰)9月2日，由中华中医药学会、中国战略与管理研究会主办，辽源市人民政府、市委宣传部、吉林省中医药学会、北京金匮中医药文化发展基金会承办，市卫健委、市工信局、市科技局、市医学会、市中医院协办的“发挥中医优势、把脉健康产业”第三届国际健康智库论坛暨首届辽源健康产业论坛在我市召开。中华中医药学会监事长曹正逵，吉林省中医药学会会长宋柏林，市委常委、宣传部长程伟博，副市长王龙出席开幕式。中华中医药学会国际部主任闫静主持开幕式。

王龙在开幕式致辞中说，多年来，辽源市以扶持“大企业、大项目、大品种、大平台”为抓手，将中医药与健康产业深度融合，全力落实国家、省中医药健康产业政策，在推进中药材种植、做优现代中药、做强梅花鹿产业等方面屡结硕果。“第三届国际健康智库论坛暨首届辽源健康产业论坛”的举办，正是顺应健康中国建设的新要求，为中医药领域专家学者和致力于健康产业的企业家们搭建一个交流、合作、共进的平台，进一步彰显中医药的价值和魅力，推动中医药健康产业发展。我们将以这次论坛的举办为契机，加强与各方面的联系，建立我市与行业领域专家、协会、知名企业的联系对接机制，以开放的眼光、开阔的胸怀，不断推动全市医药体制的改革，提升我市健康产业发展水平。希望各位专家一如既往地关心支持辽源大健康产业的发展，在辽源多走走、多看看，多为我们市大健康产业发展建言献策，多给我们的工作提出宝贵意见。

宋柏林在讲话中说，辽源市作为健康资源较为丰富的地区，有着“中国梅花鹿之乡”“中国鹿茸之乡”的美誉。近年来，辽源在全省“一主六双”高质量发展战略下，积极推进健康产业。吉林省中医药学会也将以论坛为契机，在中华中

辽源城市节“三百工程”书法美术摄影精品开展展

本报讯(记者 张莹莹 刘鹰)9月1日，喜迎二十大·辽源城市节“三百工程”书法美术摄影精品展在市博物馆开展。市委常委、宣传部长程伟博，市文联、市文旅局等部门主要负责同志出席开展仪式并参观精品展。

程伟博对各位艺术家以无私奉献的精神、严谨的艺术工作作风，为辽源精神文明建设和文化发展繁荣所作出的突出贡献表示衷心感谢。他在致辞中说，建设美丽辽源，生态家园，每一个辽源人都有一份沉甸甸的责任和使命。近年来，市委、市政府带领全市人民精心谋划、用心谋划、担当实干，打赢了碧水蓝天生态保卫战，“三百工程”载入了辽源市高质量发展史册。“三百工程”展示了辽源市高质量艺术精品，以艺术的手法展示了辽源在市委、市政府领导下实施“三百工程”产生的巨大变化，是艺术的升华和人民群众幸福感的精彩提炼。全市各级部门要按照市委、市政府的部署，不懈努力，让每一位辽源人的生活越来越有获得感、幸福感和安全感，扎根于人民的艺术之花也一定会常开不败。

据悉，活动由市委宣传部、市文联、市文旅局主办，市书法家协会、市美术家协会、市摄影家协会、市博物馆承办。全市的书法(篆刻)、美术、摄影艺术家经过数月采风，走遍辽源的山山水水、大街小巷，用手中的笔、心中的情，专注创作，将我市近年来发生的巨大变化，汇聚成精彩的文化大餐。

辽源市书法家协会会长姜跃武表示，此次书法美术摄影精品展展出的140件作品，都是以“三百工程”为主题，对辽源的新变化新面貌进行创作，歌颂家乡、赞美家乡，迎接党的二十大胜利召开。

喜迎二十大 强国复兴有我

西安区人民法院荣获省级文明单位称号

本报讯(记者 于志)西安区人民法院坚持一手抓审判执行、一手抓精神文明建设，努力践行“司法为民、公正司法”工作主线和“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”工作目标，取得显著成果，日前，被吉林省精神文明建设指导委员会授予“文明单位”荣誉称号。